

# 蔬菜大棚“种”出好日子

即墨区移风店镇小欧戈庄村注册的小欧田园商标产品远销全国 年收益达200万余元



## 新鲜事

近年来,在实现乡村振兴促进共同富裕过程中,即墨区移风店镇小欧戈庄村坚持以党建为引领,逐步探索出一条实现乡村振兴和共同富裕的新路径——大棚承包种植,并注册了小欧田园商标,产品远销各个省市,年收益达到200万余元。连日来,记者深入移风店镇田间地头、蔬菜大棚、种子研发企业探访了解到,依托蔬菜种植、种子研发的产业优势,移风店镇“种”出了好日子,由原来的青岛市经济薄弱镇发展到居民银行存款余额在即墨区17个镇街中跃居第二位。

## 注册商标农产品远销全国

“家人们,这里是山东省青岛市即墨区移风店镇小欧戈庄村的直播现场。我们的农产品种类丰富、品质优良,纯天然、无公害。尤其是我们的西红柿,外形圆润,颜色鲜艳,味道酸甜可口。”手机屏幕前,移风店镇七级村小欧戈庄村党支部书记吴子旭正通过直播平台向网友推介农产品,直播间里大油桃、蘑菇、西红柿、甜瓜、芋头等特色农产品摆了满满一桌……不到一个小时,线上订单销售量就达到了1000余斤,而他所介绍的农产品全部出自青岛小欧新田园农业专业合作社(以下简称“小欧合作社”)。

2022年,移风店镇以小欧戈庄为试点,推动乡村发展由分散经营向抱团发展转变,这与吴子旭一心想改善村庄环境,帮助村民实现共同富裕的想法不谋而合。为此,吴子旭积极响应上级号召,联合村党支部于2022年6月成立了小欧合作社。通过土地流转、项目建设、产业发展,推动村集体、村民抱团发展。在注册小欧田园商标后,通过品牌建设,扩大销售空间,产品远销全国各省市,并逐步探索出一条实现乡村振兴和共同富裕的新路径——大棚承包种植。

王洪校是小欧戈庄村暖室大棚的承包户,自家的土地流转给村庄后,他便承包了村里建的暖室大棚种西瓜。“西瓜成熟后,合作社帮着销售,一点都不愁卖。”王洪校所说的合作社正是小欧合作社。据他介绍,自从成立了合作社,他们只负责种植,只要能保证品质,一个西瓜大棚能收益5万多元。

“以前我们就是种小麦、玉米等作物,收入很低。现在村里建了暖室大棚,种西瓜和甜瓜的订单比种庄稼多若干倍。”种植大户孙仁香介绍,像她种植的这种暖室大棚,目前在小欧戈庄村有4个,主要种植西红柿、黄瓜、



小欧戈庄村农产品很受欢迎。



村党支部书记吴子旭直播助农。

西瓜、蘑菇等经济作物,产出的农产品统一使用小欧田园商标。凭借地下水资源丰富的天然优势,利用有机肥和大豆来代替化学肥料,种植出的农产品口味上佳,在市场上供不应求,已销往全国各大城市和相关平台,逐渐成为小欧戈庄村的一张亮丽名片。

## 合作社年产值超200万元

小欧戈庄网格地地处即墨区西北部,全村有167户,总人口403人,耕地面积610亩。“以前我们村都是以家庭种植为主,成立由党支部领建的合作社,就是想让大家抱团取暖、共同致富。”吴子旭告诉记者。据他介绍,小欧合作社占地面积76亩,总投资超过100万元。涵盖采摘、观光、休闲等产业,一期投资60万元建冬暖棚4个,二期计划投资80万元建冬暖棚8个。

“我们还于2023年盘活闲置农房打造‘沽河·七福’特色民宿,签约百亩智慧农业大棚项目,形成集产、销、游于一体

的融合发展模式。”吴子旭说。截至目前,合作社产销两旺,已成功打造了稻花香大米、荔浦芋头、西红柿、麒麟西瓜等小欧田园品牌系列拳头产品,年产值超200万元,为村集体每年创收20万余元。同时,合作社还带动50余名村民就近就业,年增收180余万元,村民的腰包鼓了,村庄也“焕然一新”。

如今,走进即墨区移风店镇小欧戈庄村,扑面而来的是整齐的民房、硕果累累的果树以及初具规模的小欧合作社。

今年,小欧戈庄村还计划引进专业研学运营机构,开发研学、亲子游等线路产品,从而快速提升小欧田园品牌的知名度,带动农产品销售、带动村民就业增收。



扫码  
观看  
视频  
内容

## 新闻延伸

## 探索强村富民新路径

的研发和培育,各类种子产品远销美国、韩国等10余个国家。此外,移风店镇还引进和培育了4家育苗企业,年育苗8000万株,直接带动本地农民栽种,同时辐射胶东半岛20万农户。

如今,走在即墨区的大街小巷,随处可见“移风蔬菜”招牌。紧跟国际种都建设发展规划,通过土地流转,实现村民收入结构由单一的“种地收入”向“土地租

金+用工薪酬”双份收入转变。在农产品销售方面,移风店镇搭建集电商、快递、仓储、人才培训等功能于一体的全链条产业体系,拓展线上销售渠道。目前,全镇有600多名菜农从事直播带货。一幅乡村振兴、美美与共的城乡融合发展新画卷正徐徐展开。

观海新闻/青岛早报记者 康晓欢 袁超 实习生 于萌 通讯员 王孝强 摄影报道

## 瞰资讯

## 环评服务提速增效 营商环境持续向好

环评审批是环境管理的“桥头堡”,是守好绿水青山的第一道防线。青岛市生态环境局即墨分局始终坚持以服务经济大局为目标,以提高环评审批效能为抓手,不断提升生态环境服务质量。2024年以来,全区共审批建设项目环境影响报告书5个,报告表102个,指导企业在线填报环境影响登记表308个,接受环评相关政策咨询300人次,助力区域营商环境持续优化,以高水平生态环境保护服务辖区经济高质量发展。

细化环评豁免应用,区域特色产业展提质量。以即墨区主导产业汽车及零部件生产为试点,制定并出台《青岛汽车产业新城汽车零部件加工项目部分生产工艺环评豁免工作方案(试行)》,持续向区域特色产业释放环评改革红利,试点期间,共有5家小微企业享受环评豁免政策,涉及总投资近2.7亿元,节省环评文件编制费用总计近20万元。

深化两证并联改革,轻工行业升级扩容提效能。聚焦部分生产工艺对单一、环境影响较小、建设周期短的轻工行业新建及改扩建需求,积极推进环评审批与排污许可“两证合一”改革创新。截至目前,已完成4家建设单位的“两证合一”办理项目,单个项目节省办理时间20个工作日以上。

优化打捆告知融合,基建项目落地实施提质量。面对辖区水库蓄水位低、河道径流少、极端天气频发多发等严峻形势,将环评“打捆审批”和“告知承诺”有机结合,助力18座中小型水库、水闸(坝)除险加固工程项目早落地、早投产、早见效,建设单位1个工作日便收到批复,提速95%以上。与此同时,生态环境部门指导企业严格落实“三同时”制度,防范“批建不符”等违法行为,确保环评及批复提出的各项生态环保措施落实到位,助力项目建设单位绿色发展、长远发展。下一步,青岛市生态环境局即墨分局将继续聚焦市场主体需求和人民群众的关切问题,持续提升服务水平,加大改革创新力度,以项目环评“加速度”助推企业高质量发展。观海新闻/青岛早报记者 康晓欢 通讯员 刘海豹

如果你在生活中看到什么新鲜事、有趣事,可以通过下面3种方式联系我们,跟大家一起分享。

1. 拨打早报热线电话 82888000。

2. 扫码关注“早报瞰青岛”微信公众号,给我们留言。

3. 扫码加入“早报瞰青岛粉丝福利群”,跟小编交流的同时,还可



早报瞰青岛粉丝福利群

读者粉丝看过来  
有啥新鲜事 跟大家分享